



“大就要有大的样子”

——看百年大党的世界印象



“中国共产党是世界上最大的政党。大就要有大的样子。”站在世界的聚光灯下，大党之“大”，在于有大胸襟担大任，有大理念明大义，有大情怀行大道，有大格局成大业。人类只有一个地球，各国共处一个世界。为人类作出新的更大的贡献，是百年大党不懈奋斗的崇高理想。

■ 新华社记者 温馨 董雪

担当

1945年6月26日，美国旧金山，联合国制宪会议。董必武作为中国代表团共产党方面的成员，在《联合国宪章》上签下自己的名字。中国共产党在联合国舞台上首次正式亮相。

2015年9月27日，纽约联合国总部，中国向联合国赠送“和平尊”，为联合国成立70周年送上礼物。

“‘和平尊’传递了中国和中国人民求和平、谋发展、促合作、图共赢的愿望和信念，这也是联合国宪章的精神。”习近平主席在赠送仪式上说。

走和平发展道路，是中国共产党根据时代发展潮流和国家根本利益作出的战略抉择。

从倡导和平共处五项原则到推动构建新型国际关系，中国高举和平、发展、合作、共赢的旗帜，推动国际秩序朝着更加公正合理方向发展，向世界展现兼善天下的担当与笃行。

从任人欺辱的“东亚病夫”到世界刮目相看的东方大国，从国际体系的旁观者到世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者……百年见证：在中国共产党领导下，中国一步步走近世界舞台中央。

积极应对气候变化、促进全球减贫事业、提供国际人道主义援助、合作抗击新冠肺炎疫情……今天的中国，携手世界共同应对全球性挑战；

从亲诚惠容的周边外交理念到共同、综合、合作、可持续的亚洲安全观；从加入几乎所有政府间国际组织和500多项国际公约到成为联合国第二大会费与维和摊款国和派出维和人员最多的常任理事国……今天的中国，以知行合一的实践自觉诠释中华民族对和平的孜孜追求；

伊朗核问题、朝核问题、阿富汗问题、叙利亚危机……今天的中国，推动国际和地区热点问题的政治解决，重要作用有目共睹。

格局

从百废待兴到成长为世界第二大经济体；从久困于穷到实现现行标准下农村贫困人口全部脱贫；从封闭落后到成为全球最开放的经济体之一、最大的消费市场之一……

百年沧海桑田，百年波澜壮阔。

时间丈量着发展的进度，也标示出攀登的高度。

从统筹推进21个自贸试验区建设到高质量高标准建设海南自由贸易港，从颁布实施外商投资法到签署区域全面经济伙伴关系协定……当个别大国大搞单边主义、保护主义之时，中国通过推动自身发展给世界创造更多机遇。

面对中国特色社会主义事业的蓬勃兴旺，面对“中国之治”与“西方之乱”的鲜明对比，越来越多外国政党迫切希望了解中国共产党的“执政密码”——

从中国共产党与世界政党高层对话会到“中国共产党的故事——地方党委的实践”活动；从日臻成熟的党际对话机制，到世界上许多

政党领导人案头的《习近平谈治国理政》……

摒弃意识形态争论，跨越文化传统差异，中国通过深化自身实践探索人类社会发展规律并同世界各国分享。

联合国秘书长古特雷斯评价，中国正在身体力行建设繁荣发展的世界。

巴基斯坦曾经的小渔村瓜达尔，如今发展成为现代化港口；希腊一度“连集装箱码头桥吊都锈得无法正常工作”的比雷埃夫斯港，集装箱吞吐量世界排名不断上升……“一带一路”建设正在打破山海阻隔，开辟无限广阔的国际合作空间。

中国已同140个国家和31个国际组织签署合作文件，各国发展战略和区域合作倡议对接不断取得新的进展……从“大写意”到“工笔画”，“一带一路”如今已进入高质量共建阶段，不断写就互联互通的传奇故事。

在各方共同努力下，“一带一路”正在成为团结应对挑战的合作之路，维护人民健康安全的健康之路、促进经济社会恢复的复苏之路、释放发展潜力的增长之路。

胸襟

“中国应当对于人类有较大的贡献。”不曾忘，新中国成立之初，共和国的缔造者们就立下了这样的雄心壮志。

“构建人类命运共同体，实现共赢共享。”2017年1月18日，瑞士日内瓦万国宫，针对“世界怎么了、我们怎么办？”的时代之问，习近平主席面向世界给出中国方案。

胸怀天下，胸怀全人类，中国共产党始终致力于为全人类的进步事业努力奋斗。

世界卫生大会、亚太经合组织领导人非正式会议、二十国集团领导人峰会、“一带一路”国际合作高峰论坛……中国领导人在多边舞台提出一系列重大倡议，推动完善全球治理、加强国际合作，唱响多边主义的主旋律。

新冠肺炎疫情来袭，给全世界带来了前所未有的冲击。

这是务实的中国举措，这是扎实的中国行动——

向80多个有急需的发展中国家提供疫苗援助，向43个国家出口疫苗；

向150多个国家和13个国际组织提供抗疫物资援助；

支持本国疫苗企业向发展中国家进行技术转让，开展合作生产……

有外媒报道说：“形势艰难的时候，中国人就会挺身而出。”

“大道之行也，天下为公。”正是这样的胸怀和视野，让中国共产党在一个世纪的不懈奋斗中展现出超凡的气象。

今日之中国，不仅是中国之中国，而且是世界之中国。

未来之中国，必将以更加开放的姿态拥抱世界、以更有活力的文明成就贡献世界。

伊朗当选总统莱希的三个侧面



伊朗内政部19日宣布，易卜拉欣·莱希赢得伊朗第13届总统选举。作为一名宗教人士，莱希曾掌管财力雄厚的宗教基金会，并被认为是伊朗最高领袖哈梅内伊的热门接班人选；作为一名司法系统官员，他大力打击腐败，得到国内众多支持者拥护；作为保守派政治人物，他对美国态度强硬，但在伊核问题全面协议恢复履约谈判上又展现出务实态度。

■ 新华社记者 高文成 王守宝

宗教人士

莱希1960年出生在位于伊朗东北部的马什哈德，15岁开始在什叶派圣城库姆的宗教学院学习，师从伊朗一些显赫的宗教人士。他从17岁开始就在政治上积极反对推行西方化和世俗化的巴列维王朝政权，曾参加德黑兰大学学者和宗教人士静坐等示威活动。

虽然莱希后来长期在司法系统担任公职，但他一直坚持在宗教学校担任教职。而他作为宗教人士的身份为他在政治上的发展助力不少。一些报道说，他深得哈梅内伊的信任，屡屡获得重要任命。2016年，他被哈梅内伊任命为伊姆姆·礼萨圣地监护人，并掌管伊朗财力最雄厚的宗教基金会阿斯坦·古德斯·拉扎维组织。

反腐斗士

莱希担任公职的履历集中在司法系统。1979年伊朗伊斯兰革命后，他进入检察体系，从伊朗首都德黑兰以西的卡拉季起步，先后担任哈马丹省检察官、德黑兰检察官等重要职务，2014年出任伊朗总检察长。

莱希曾领导伊朗总监察办公室，重点打击腐败行为。2019年，他又被任命为伊朗司法总监，上任后大力打击腐败，包括惩治司法系统内部的不作为、辞退不合格法官等。

反腐也成为莱希在此次竞选中重点宣传的一个议题。在解释为何决定竞选总统的声明中，莱希把打击腐败列为他的首要任务。他在官网上发布视频说：“必须找到腐败的根源，彻底根除腐败。”为此，他计划通过实施新法规来提高伊朗社会的透明度，并给举报人提供多层次的支持。

强硬保守派

在政治立场上，莱希属于保守派。2017年，他作为保守派代表参加上届总统选举，但不敌代表改革派阵营的现任伊朗总统鲁哈尼。

此次选举之前，在改革派阵营热门人物未能通过候选人资格审查的情况下，莱希早早就被认为大概率将当选。

莱希在竞选中表示，他如果当选将建立强力政府维护伊核协议。其官网上发布的一份外交政策文件说，莱希政府“会把伊核协议推回到原来的轨道”。

不过上述外交政策文件同时强调，莱希政府不会就伊朗的导弹项目、地区影响力等问题进行谈判。这又体现出他在相关问题上的强硬立场。

分析人士认为，考虑到莱希的对美强硬立场，加上他本人还受到美国制裁，他任内的美伊关系恐怕不容乐观。